

幼儿园成小区标配 须强化政府责任

凌波

浙江省教育厅等部门近日联合下发《浙江省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》。根据规定,7月1日起,幼儿园将成为浙江住宅小区的标配,与新建住宅小区同步规划、同步建设、同步验收和同步交付使用(6月14日《浙江日报》)。

眼下,正是幼儿园报名入学季,媒体不时传来各地孩子“入园难”的新闻。例如,合肥市部分地区幼儿园配套严重不足,有的一个小区近千家住户,配套的幼儿园只有每学期几十人的招生名额;有的两三个小区只配建一个幼儿园,僧多粥少让不少孩子面临“无园可上”的窘境。

前段时间,笔者因工作关系对我市学前教育状况进行了调查,感受很深。这些年,我市围绕两轮学前教育提升计划,多措并举,学前教育事业得到较快发展,基本构建起覆盖城乡、均衡发展的学前教育公共服务体系;但存在的问题也不

少,比如我市学前教育资源配置部分区域不均衡、公办幼儿园比例区域差异显著、部分幼儿园设班超编等。

学前教育是国民教育体系的重要组成部分,是一个人终身教育的起始阶段,理应受到重视。然而,目前学前教育成了教育体系中的“短板”,“入公办园难、入优质民办园贵”的问题没有得到根本性解决。长期以来,学前教育属于非义务教育,没有法律对学前教育财政投入作出规定,政府对学前教育的宏观指导主要是通过各种政策文件进行。这种“软指标”使学前教育政策的执行力度大打折扣,在许多地方,学前教育甚至不在教育财政资金保障范围,在政府的经费预算中,既没有单列也没有规定投入比例,财政投入无法得到保障,严重滞后于国民教育体系的其他阶段。这次省里出台规定,幼儿园成小区标配,应该说是一个好的开始。

让学龄前儿童就近入园,接受

良好的学前教育,正日益成为群众的迫切要求。从这个角度讲,幼儿园本身就应该成为住宅小区的标配,就像我们的生活区域应当有菜市场、停车场一样正常。人居住在哪里,幼儿园就应当建在哪里,这也应该是城市规划的基本要求,而不是“有条件就上”的选择题。可是,在现实中,不仅这样的规划要求还没有普及,有的地方即使有了规划和文件,推进的效果、落地的程度,依然让人失望。一些地方存在住宅小区配套幼儿园无法实现同步规划、建设、移交问题,有的虽然做到了同步,但因政策不到位,开发商不但不愿意交付给辖区教育行政部门,还擅自出售或出租,让原本配套的幼儿园成为高价民办幼儿园。

要使幼儿园真正成为小区标配,必须强化政府的主导责任。在小区开发建设中,开发商受利益驱使,想让其成为幼儿园建设的“主角”不大现实,作为政府,必须加大对幼儿园硬件建设的投入,将这

一投入纳入公共财政的范畴,建立以公共财政为主导的学前教育投入保障机制。同时,应一碗水端平,对公办幼儿园和民办幼儿园一视同仁,想办法、出政策将民办幼儿园也纳入教育行政部门的管理序列,按照公办幼儿园生均公用经费一定比例补贴其办学成本,努力扩大公办园和民办幼儿园招生覆盖面。

事实上,幼儿园成为小区标配仅仅是开始,真正建立政府主导、社会参与、公办民办并举的办园体制才能最终解决“入园难”问题。因此,接下来这些“标配”的定位,是成公办幼儿园还是普惠性民办幼儿园,以及师资力量的配备、教学质量如何提高等,都是摆在政府主管部门面前的问题。



对电信诈骗行为 要主动打击

杨贤潮

近日,有市民反映遭遇新型“换号骗局”:骗子假冒自己,给手机里的联系人发短信,声称换了新号码,然后行骗被假冒的朋友和亲戚。警方提醒,“换号了,最好跟机主证实一下。”(6月14日《广州日报》)

从“猜猜我是谁”到“我换号了”,电信诈骗手法不断翻新,让人防不胜防。历数各种骗局,无不是利用人性的弱点来达到目的,所谓“道高一尺,魔高一丈”,无论人们怎么提高防骗能力,人性中固有的弱点总是难以擦除,骗子换个面具,就会再次得逞。那么问题来了,该怎样有效防范电信诈骗呢?

每当这个问题被提出,专家、警方总会向人们支招,建议安装专业手机安全软件、让人们提高保护个人信息的意识、接到诈骗短信要跟机主证实等等。这些建议是管用的,但仅有这些,并不能从根本上铲除骗子得以生存的土壤,在高科技工具和利益诱惑之下,骗子仍然会不断滋生。笔者认为,电信诈骗造成社会危害已不容忽视,相关部门应主

动作为,利用法律武器严打电信诈骗行为。

一般说来,骗子获取个人信息的方式主要有两种:利用黑客技术或高价收买,后者是主要方式。而不管哪种方式,都涉嫌违法。如《宪法》规定,任何人或机构不得以公民个人信息进行非法营利,否则就会构成犯罪;如《刑法》规定,非法出售或提供公民个人信息给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。

因此,遏制电信诈骗,并非无法可依。如果相关部门能及时介入,严肃查处,查个水落石出不是什么难事。关键在于职能部门能否担当起来,做到违法必究,执法必严。从以往事实来看,一般电信诈骗案因追查起来难度较大,往往不了了之,这给了一些不法分子以错觉,甚至导致“破窗效应”。

法律的威严,在一次次严格执行中才能彰显。针对电信诈骗案,就要发现一起,查处一起。这样,才能让法律真正起到惩戒作用,让不法分子望而却步。而法律不缺席,才能真正保护公民权益,增强人们对法律的信赖,不至于在被骗后做出不理性行为。

每个党员干部 都应视李保国为榜样

匡吉

(2015)显示,去年因个人信息泄露等原因,遭受经济损失1000元以上的,就有大约4500万人。

“监守自盗”古自就有,历来让人痛恨,而且往往判罚很重,一般“监守”者不敢“自盗”。可是,在掌握公民个人信息的相关机构,为什么有人“监守自盗”呢?一方面是利益诱惑大,就如新闻所说,一份信息2元至5元,那近百万份能卖多少钱?可以说是无本万利。另一方面是犯罪成本低,得手容易且监管乏力,以致从卖到买已形成一条黑色利益链。再加上,公民个人信息之于掌握它的机构,既不属于公家财产,又不同于有形资产,因而缺乏刚性保护要求,更让那些“内鬼”有了可乘之机。

我们的个人信息安全到底由谁来保护?从个人角度讲,固然要增强防范意识。但更重要的是,对于这种“监守自盗”的行为,应进一步加大打击力度,并完善相关制度,促使掌握公民个人信息的机构切实筑牢第一道防线。这次厦门警方已经端掉一个犯罪团伙,但事情不该到此为止。对于此案中的“监守自盗”现象,无论是犯罪嫌疑人所在单位,还是其他类似单位,应该认真吸取教训,“亡羊补牢”。

求真务实是李保国最朴素的

自我要求。李保国有一句名言:“脱贫为科研出题,科研为脱贫解难。老百姓需要什么,我就研究什么。”所以,35年来,李保国直接帮扶村庄40多个,间接带动百余个村庄发展,技术示范推广总面积上千万亩,打造了一个又一个山区开发的典范。他用科技之手,让太行山区的一个个村子绿起来、富起来,把最好的论文写在了太行山上。党员干部就应像李保国一样,扎根基层、真抓实干。

破难攻坚是李保国最执着的工作动力。为彻底改变山区“旱、薄、蚀、穷、低”的面貌,李保国创造了太行山低山麻岩区“聚续”生态农业工程技术,让树木成活率由10%提高到90%。这项技术,使石质山地造林技术发生革命性变化,8000亩荒山秃岭变成“太行山最绿的地方”。由此可见,党员干部的先锋模范作用不是挂在嘴上,而是体现在实际行动中,特别体现在带头破难攻坚上。党员干部要像李保国一样,始终保持昂扬向上的精神状态和锐意进取的干事激情,勇于担当、迎难而上,切实帮助老百姓破解各种难题。

公共财政支出 需遵循“公平原则”

盘和林

笔“购房补贴”支付给少数人。

当然,“公平原则”并不意味着平均主义,支付给少数人也未必一定不符合“公平原则”。罗尔斯主义公平观认为,最公平的配置就是每一个社会里境况最糟糕的人的福利最大化,这个“最大最小标准”是一个被广为接受的标准。功利主义公平观认为,社会成员总效用最大化是一种公平的配置。用这两个公平的观点来评价大连市的购房政策,博士、硕士、本科及大专学历者购房每平方米补贴200元(6月15日《光明日报》)。

今年以来,各地政府为了化解商品房库存压力,出台了各种购买补贴、税费减免等财税政策,姑且不论其是否能够真正起到化解房地产库存压力的作用,单就一些政策“偏爱”学历的做法,就令人怀疑。

我国财政已经实现了从“国家分配论”向“公共财政论”的转变,基本特征是公共性、非营利性、法制性等。财政政策必须遵循“公平原则”,像大连这样局限于高学历等少数人的购房补贴政策,显然是“国家分配论”思维下政府任意支配财政的行为,不符合“公共财政”的公共性要求。

公平是财政分配领域的核心问题,是财政支出必须遵循的原则。具体来说,就是谁承担税负和谁来获得财政支出收益的问题。当然,不同利益群体对“公平”的理解是有偏差的。例如,那些大连市购房政策的受益者,在拿到数万元由众多纳税人承担的“财政补贴”时,会把“十年寒窗苦”纳入到“公平”的范畴来理解。那么,怎样才能确定公平的标准呢?有一个简单的准则:人人退到“无知的慢帐”之后,没有博士、没有公务员等身份,看看你是否还同意政府将这

本期主持 朱晨凯



据6月15日《北京晨报》报道:湖南一名考生网上发帖,称报考湖南省食品药品监督管理局直属事业单位时遭遇不公,网上公布的面试成绩与面试当场通知的成绩不符,最终落榜。14日,湖南省食品药品监督管理局回应,是统计人员输入这名考生的面试成绩时疏忽而使录入错误,其真实成绩不足以被录取,目前已向考生解释并道歉。

点评:招录工作事关一个人的前程,应该慎之又慎。出了疏漏,不仅给考生带来困扰,也影响招录工作的公信。这看似个别工作人员的工作作风问题,其实是招聘单位的管理问题。

@老客户:这叫人怎么不怀疑有猫腻?

@时光大盗:本来以为录取了,结果落榜了,这种落差确实叫人难以接受。



据6月14日《华商报》报道:官员的朋友圈很“单一”,除了工作,大多是转载类文字、图片,甚少表达个人观点、情感。官员职级越高,微友数量越少,发的朋友圈内容数量也越少。

点评:新媒体时代,要求官员在网上走群众路线,微信朋友圈就是很好的“练兵场”。虽说朋友圈是私人领地,但如果官员在圈里尚且不敢表露自己的观点,又怎让人相信他们敢于直面公众、发声亮相?

@乔乔:只要手中握有权力,朋友圈就会成为一个“特殊”的场所。

@陆家轩:安全才是官员朋友圈的第一要务。



据6月15日西部网报道:陕西省桃曲坡水库是铜川市民的饮用水水源地。近日网上流传一张两名女子在该水库泡脚的照片,还有附言:“铜川人民是否都能喝到我的洗脚水。”网友纷纷质疑其行为有违社会公德。

点评:除了当事人自身素养缺失外,水库管理方也存在监管缺失。要防止此类事件发生,除了对泡脚者进行劝阻,还应该建立严密的监管网络,通过建章立制,给泡脚者穿一穿制度的“鞋子”,戴一戴监管的“脚镣”。

@winds:其实很多时候靠自觉。

@我喜欢说实话:泡脚的影响可以忽略不计的,排污和扔垃圾才应该管管。



据6月15日《光明日报》报道:高考之后,高考志愿咨询市场应运而生,“大数据帮你填报上好大学”之类的广告比比皆是,部分价格更是被炒至数万元。

点评:填报高考志愿的“市场”上,存在着明显的信息不对称现象。与其让一些“消息”成了少数人谋利甚至诈骗的工具,不妨向社会开放,让学生和家长多一些参考依据。信息透明了、公开了,灰色地带才会越来越少。

@兔子兔牙啃萝卜:折射了家长的焦虑心态与“人脉”文化的根深蒂固。

@homework蛋蛋:葫芦里依然是老套的“内幕消息”。